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OBIETTIVI: Il Master è finalizzato all’alta formazione teorico-pratica in diritto tributario e si rivolge ai laureati, ai professionisti ed ai funzionari della p.a. che intendono acquisire una specializzazione nel settore tributario alla luce del diritto interno, comunitario ed internazionale. 

PERIODO DI SVOLGIMENTO: 11 marzo – 29 ottobre 2011 ogni venerdì (ore 14 – 20) e sabato (9 – 13) con frequenza obbligatoria per 300 ore di didattica (pari a 60 CFU).

SEDE: Roma, Via Pinciana, 35 – Cassa Nazionale di previdenza e assistenza a dei Ragionieri.
STAGE: Per i frequentanti è prevista la possibilità di svolgere uno stage presso primari studi professionali, società di revisione, Agenzia delle entrate, ABI, Assonime, uffici studi di enti ed ordini professionali.

ISCRIZIONE: entro il 1 marzo 2011. Modalità e condizioni sono consultabili sul sito www.unifortunato.eu alla voce “MASTER e Corsi di Perfezionamento”

e-mail master@unifortunato.eu 

Per informazioni è possibile contattare la segreteria del Master dal lunedì al sabato dalle ore 9.00 alle ore 13.00 tel. 0824/316057 – fax 0824/351887

Agli iscritti all’Albo, all’Elenco speciale nonché ai praticanti iscritti presso l’ODCEC di Roma è riconosciuta una quota di iscrizione ridotta pari a:
· €  3.200 (tremiladuecento) per gli iscritti all’Albo ed all’Elenco speciale;

· €  2.700 (duemilasettecento) per i propri iscritti.

La frequenza del Master dà diritto al riconoscimento dei crediti formativi validi ai fini dell’assolvimento dell’obbligo di formazione professionale continua, come disciplinato dal Regolamento CNDCEC in ragione delle presenze accertate a decorrere dalla data di inizio del corso di Master. 

